

# “白夜”

## 昼如夜黑 | 持续约十分钟 春天出现罕见

“这天怎么黑成这样,看着让人害怕”“天真的要塌了,大暴雨要来了”,昨天下午3点45分,本来就有点阴雨的天空,光线越来越弱,乌云大面积笼罩南京,最后竟然几近黑夜,跟晚上7点钟一样,仿佛白天一下“短路”了。路上车灯纷纷打开,居民楼、办公楼也都点灯照明。轰隆隆的雷声中,豆子大的雨点从高空砸下,过了大约十分钟,雨下透了,天色才渐渐明朗起来,4点左右,天色恢复正常。

气象专家介绍,这种现象称为“白夜”,也有称“黑昼”的,其实道理很简单,就

是大雨来临,高空对流云层过低,云层过厚所致。不过,从这一现象足以看出昨天天气之异常了。到了晚上6点30分左右,天色虽然渐暗,但却透着一种淡淡的浅红色,其实,这也是“白夜”现象特有的一种“后遗症”。降雨结束后,西部的夕阳照在云层上,折射下来形成了红色。

“白夜”现象一般出现在夏季,夏季天气多变,对流旺盛。气象专家告诉记者,“白夜”形成的气象条件还是比较苛刻的,不仅需要云层厚,而且厚云层的范围也要大,这样才有遮天蔽日的效果。



昨天下午3点多,乌云笼罩下的南京城犹如黑夜。 快报记者 赵杰 摄

昨天,南京的上空颇不宁静,大风、春雷、白夜、暴雨轮番登场。早晨4点47分,姗姗来迟的第一声春雷在西边炸响后,轰隆隆的声音贯穿了一整天。而到了下午3点45分左右,由于黑云压城,南京出现了罕见的“白夜”现象,持续了十分钟后,这一现象才随着暴雨的出现逐渐消散。

不仅南京天气异常,昨天淮河以南地区普遍出现7-8级大风,全省阵雨或雷雨,苏南局部地区出现冰雹。未来5天,全省仍多阴雨,省防汛防旱指挥部通知各地,密切关注天气变化,确保上岗到位,做好防雨防风防雷工作,确保工程安全。

## 春雷阵阵 | 比去年晚一月 郊区电路受损

昨天早晨,很多市民还在睡梦中时,气象台观测人员就记录下了南京首次春雷的时间:4点47分。这一声闷雷表明了一个信息:天气要变了,春天萌动了。据资料统计,南京一年之中最早的雷声出现在1999年1月23日,不过那是冬雷。去年3月4日,南京出现第一次春雷,如此算来,今年春雷要比去年晚了一个多月。雷声唤来了大雨,从前天晚上8点到昨天下午4点,南京的降雨量达到了41.3毫米,这可是春天首场暴雨。

资料显示,江苏大部分地区近43年来雷暴天气呈现减少的趋势。温暖潮湿的上升气流是产生雷暴云的必要条件,江苏每年3月气团开始回升,雷暴发生的次数逐月

增加,至7月份空气中水汽含量最充足,雷暴现象最多,8月份略有回落,9月以后迅速减少。南京市位于长江边,年平均雷暴日为31.5天。南京春夏秋冬平均雷暴日分别为6.8天、21.4天、2.7天和0.5天。

记者了解到,雷击损坏了南京六合、高淳、溧水等郊区部分电路,导致郊区报修率急剧上升,占到了整个报修量的50%左右。所幸的是,南京主城区市内电路大多采用绝缘线,而且主干线许多都“下了地”,因此未受到雷击的影响。

昨天,南京突降大雨,记者从交管部门了解到,尽管路难走,但由于小心驾驶,市区碰撞事故反而比平时时少了两成,而郊区事故有所增多。

## 大风预警 | 气旋一路东进 苏州降下冰雹

与春雷相比,预示天气变化的还有大风。昨天5时28分,省气象台发布大风蓝色预警信号。预计江苏未来24小时内先后受大风影响,平均风力可达5-6级,阵风7级以上,并可能持续。

“看似台风,结构上跟台风完全不同”,江苏省气象台魏建苏副台长告诉记者,昨天一天,有个猛烈的江淮气旋闯入江苏淮河以南地区。我们都知道台风常被称为热带气旋,而这个江淮气旋属于温带气旋,但脾气之大一点不逊色于台风。它前天在四川形成,之后一路向东,省气象台在它形成之初就盯住了它。江淮气旋往往有个急

先“风”,风大了,就宣告它已经进入了哪个地区。

气象专家介绍,从风向上可以看出,昨天白天,江淮气旋的中心位置就从南京经过,到了昨天晚上,风向转为东北后,说明气旋中心位置已经离开该市。

由于气旋一路向东移动,江苏江淮地区大部分地区出现了风雨天气,全省最大风力将达到8级左右,也就是风速为20米/秒,特别是苏州和句容两地,还出现了春天少见的冰雹灾害。由于降雹地点处于山坳,未造成人员伤亡和重大财产损失,只有部分树木受到损伤。

快报记者 刘峻 孙洁 田雪亭

### ■ 相关新闻

## 湖北雷雨大风 已造成8人死亡

据新华社 受高空低槽东移和中低层西南暖湿气流共同影响,8日湖北省遭遇春季罕见雷雨大风天气袭击。据有关部门统计,目前这轮灾害天气已造成当阳县、沙洋县两地共8人死亡。



黑云压城 快报记者 唐伟超 摄

# 57.5万江苏考生昨起“小高考”

57.5万考生齐聚考场,提前参加了一次“高考预演”。为期一天半的“小高考”——江苏2009届学业水平测试必修科目考试昨天拉开序幕。

这次考试,大多数考生心情轻松,毕竟这是一次基础测试,想要合格并不难。但是,对一些成绩优异的考生而言,反倒多了几分压力,因为只有拿到6A,才能在高考中获得宝贵的10分加分。



考生正进入考场

快报记者 赵杰 摄

## [考生说题] 奥运、雪灾、生活,新鲜题目不少

人民中学的女生小徐说,物理考到了雪灾,说的是汽车上坡时的制动问题,考到牵引力、功率等方面。但也有不少考生说,虽然物理考试没超纲,而且跟生活联系得挺紧密,但太活了,最后两道题难做。

“有一道题是问2008年8月8日在哪里开什么运动会。这也太简单了吧,谁不知

道是北京奥运会呀。”走出考场,不少考生都觉得这道与奥运有关的考题非常简单。“还有一题考禁止无偿使用塑料袋的,看得特别亲切,报纸上都登过好多次了,虽然有点难但是答起来觉得有话可说。”

投资理财,这个几乎每个老百姓都会关心的话题也被搬上了试卷。问学生除了

股票外,还知道哪些投资方式,并从哲学角度分析,如何一分为二地看待投资理财。

考生生物,还教你怎样保护健康。这次的题目中,有一题讲到血糖的调节,把对知识的考查和健康的活习惯结合起来。“因为很生活化,感觉题目都有些眼熟。”小刘考试时觉得不成问题。

## [名师评题] 难度变化不大,保C不难,争A不易

南京一中物理名师王越说,必测科目的特点就是基础题多,物理考试也不例外,想拿C过关还是容易的,但最后两道计算题特别难,难点的总分超过10分。也就是说,要是这两道难题没做对就没希望拿A了。总体难度大于去年。

梅园中学政治名师乐汝丰说,这份政治卷有80%都是强调基础,以考纲为主,并

且关注党和国家重大的政策。试题很灵活,目的是告诉大家,学政治不能光靠死记硬背,归纳能力、知识迁移能力等都十分重要。

对这份试卷,南京一中政治老师李昱蓉的评价挺高:“整体难度适中,重视基础,又立足于学生生活,关注了不少社会热点问题。”

南京中华中学名师李可祥说,这次生物考试的难度

适中,非常注重基础知识。考试重点也比较突出,与考纲要求相吻合,没有考偏题。难题的比例约为10%。

南京一位地理名师说,从全卷来看,总体难度比去年要难一些,并没有出现一些太新颖的题目或者难题。选择题相对有些难度,考生普遍有所反映,还有的考生说,有一些选项很难分清。

### [分析]

## 高校要放低“选测科目要求”

按照江苏的高考方案,对考生的两门选测科目,本科院校可以在双B的基础上提出更高的要求。但最近,不少高校宁愿放弃这样的“权力”,反倒想降低原定的选测要求。理由就是,进校“门槛”不能定太高,否则会将偏科考生拒之门外。

清华大学是顶级名校,选测要求肯定是双A+,很久之前,不少中学校长就这样预言。但清华大学江苏招生组组长周明胜昨天却告诉记者,学校对江苏考生两门选测科目的要求定为A、A+,并非双A+。根据往年的录取分数换算,能够达到两门全部为江苏省前5%,即双A+的考生非常少,所以学校也不敢贸然把选测要求定得太高。万一

生源断档,就糟糕了。记者还了解到,哈工大对江苏考生提出的选测要求也仅为2A,武汉大学提出的选测等级要求是AB+。

“我们有意降低原定的选测要求。”南京大学招生科科长赵鸣透露,原来,学校提出的选测科目的要求是AA+,但现在可能会调整为AA。

记者了解到,除南大外,东大、南航等几所“排头”的高校也有意降低选测科目的要求。

按照江苏的规定,本科院校的选测等级需在2B以上。但是,个别民办本科院校在录取时,如果生源不足,也可以申请适当降低这个要求。

快报记者 谢静娴

## 中学担心学生难考本科

“考不到双B,就别想上本一本二了,所以我们把双B看得比高考语数外还重!”南通一所江苏一流中学的校长说,学校的高分学生大都报的选测科目是物理和化学,现在模考下来发现,至少有20%的这一组合学生过不了双B,如果是放在正式考试,也就意味着他们和本一本二无缘。记者从南京了解的情况也大致相当,只不过南京选考历史的学生相对多些。

“有的考生选测科目一门是A+,一门是C,语数外又很好,但他就可能上不了本科。”一位县中教务负责人表示,这部分学生的压力非常大,他们可能因为一门拖后腿,前途堪

忧。一位南通的教师介绍,南通地区理化组合的考生特别多,总体都很优秀,但是选测科目是划定全省前50%的比例为B级,也就是说,考得再好,总有人落在50%后面,放到全省来比,即使南通的物化很好,占的比例多些,仍有相当多的学生达不到B。

“我们只有牺牲语数外,毕竟学生上本科要放在第一位。”一位校长算了笔账,江苏的一流中学二本以上达线率一般能超过90%,但按照新方案,有些学校的本科率就只能下降到85%左右。所以学校为了保学生上本科,首先就要解决B问题。快报记者 黄艳

### ■ 提醒

## 必测等级也可能成门槛

很多考生认为,四门必修科目测试就和以前的综合考一样,只要过关达C就万事大吉。昨天,有关高招专家特别提醒,其实不能这样理解。大多高校会对考生的两门选测科目提出要求,但是确实有部分高校还会对考生的必测科目也提出要求,因此,考生一定要以认真的态度对待考试,尽量考好。

今天上午,考生们将进行必测科历史、化学的考试。考后评卷工作将由江苏省教育考试院统一组织、统一管理。评卷工作将采用计算机辅助网上评卷模式进行,预计于4月下旬结束,4月28日前由学校将成绩发布给考生。

快报记者 谢静娴 黄艳